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L> HAZAI NAl'I.Ó.
líonmkiisyel. Korszerűségek. ,Sok a ma­

gyarnak teendője6 ez néhány év óta, a hires nyolcz- 
százados álombuli fölébredés óda t.i., mindennapi beszéd, 
úton útfélen hallható szózat köztünk. S csakugyan azon 
sok közszó s közbeszéd közt. mellyck — mivel tán va­
lami csillogó van bennük — olly könnyen mennek át 
a közönség szájába, alig van, melly ennél igazabb 
volna. Lzt erezzük mindnyáján, s kit bővebben vagy 
szükebbül áldott meg Isten tehetséggel, akarattal, tett­
erővel, többé kevesbbe mozgásba jöttünk e nemzet 
nagyja s apraja , és tanácsolgatunk, okoskodunk, vi­
tatkozunk , sőt cselekszünk és végzünk is mindenfelől, 
minden oldalról. S bárba vannak is, kik híres szalma- 
lángunkat nem ok nélkül vetik szemünkre , s bár ha 
igaz, hogy kevés vagy kisszerű cselekvény jár olly- 
kor köztünk magasra boglyazott és mindenkép kiczif- 
rázott szóhalmaz kíséretében : de ki nem tudja , hogy­
an embernek általában — s így, nemcsak a magyarnak 
— természetében fekszik , cselekvéseit szavakkal kí­
sérni ; sót ki lógja tagadni, bogy a szó maga igen sok­
szor a legnagyobb telt és cselekvés? Vagy nem szó 
volt az, mellyet Széchenyi gróf évekkel ez elölt 
legelőször füleinkbe rlvalt ? nem szó volt e, csupa szó 
s ollykor áradozó beszéd, mellyet a ns gróf azóta ollv 
gyakran ismételt köztünk . mellyekct ebnondo't köny­
vekben , hírlapokban, gyűléseken cs egyesületeknél ?
S igy tehát a gróf, a sok szónak elmondója , ián nem 
cselekvés embere? midőn szavával ébresztett, egyesí­
tett, tetterőt öntött belénk, akaratot és munkásságot fej­
lett ki bennünk, ollyannyira, hogy cselekvésnek indu­
lásunkat végre maga is sokain! kezdé, — mind ez, 
mert szó és ismét csak szó állal vitetett véghöz, nem voi­

ce na e tehát egyéb puszta szónál, puszta beszédnél ? ' 
Sőt el énben azt hiszszük , van ember és van tér , ki- ' 
nek és a mellyen hatni csak szóval lehet , kinek 
szava cselekvés. . . Ks illy tér többi közt a hírlapok * 1 
cs folyóiratok , mellyeknek roppant befolyását a kö­
zönségre sőt a nemzetre is sehol nem tagadhatni, s

mellyck cselekvősége nem all egyébből szónál, i isz- 
leljnk lehat a szót, hazámba!, az okos szól, melly vi­
rága a belőle gyümölcsül kifejlő leltnek, s bárha őriz­
kednünk kell is minden puszta s czéllalan beszédtől , 
de tartsuk ezt is ollyannak mint a jónak clkerülhellon 
kiseröjét, mert valamint igaz egy részről, hogy a szó 
a legszebb leli lehet, szintolly igaz más részről, hogy 
ollykor ezernyi szó tömkelegéből fejlik ki az egyes 
leli, egyes cselekvés.

Az idején ejlelt okos szó könnyen megtenni gyü­
mölcsét, s illyenkor azt mondjuk : a tárgy, melly szó­
ba Imzatolt, korszerű , kor kívánnia, s azt (ártjuk 
egyszersmind, olly tárgy, melly nem korszerű, hasz- 
lalan pcnditlclik meg, visszhangra nem talál, nempár- 
toltatik ; ámbár gyakran ezzel egészen ellenkezőleg azt 
lehet állítanunk, hogy a tárgyat épen a szóbahozás 
telte korszerűvé s addig sem a kornak sem a kor egyes 
embereinek távúiról sem fordult meg eszében;— melly do­
logban azonban az a legveszedelmesebb, hogy gyakran 
tartunk korszerűnek olly dolgot, melly sem a mostani 
sem barmclly más korba nem illenék, míg ellenben igen 
gyakran eszünkbe sem jut, szót emelni vagy infe/.ked- 
ni olly dolgok körül, mellyck bármikor pemhttessenek 
meg, mindenkor egészen korszerűnek, a kor szüksé­
géi közé szamifandóknak találtathattak.

Ne menjünk messze péidákint, tekintsünk szét 
I magunk körül. Van elég tárgy és ügy köztünk, melly 

fölülte korszerűnek larfatik, sőt vannak szavaink is",
I mell-vre a kor ,nint egy kizárólagos igényt csinál ma- 
í Sanak j mintlia gondolná, hogy ha a szót bírja, lehet- 

len érteimé vei nem bírnia; az illy Korszerű szavak és 
szójárások közé tartozik minden fölött a szabadelmüség 
a fölvilágosodás.

1-ölvilágosodás , szabadelmüség 1 milly arany ér­
telmű szavak. \ aióban ollyanok. mellyeknek minden kor­
ban otthonosnak, mindig korszerűnek keline lenniük. 
íigy hogy rajok egyik korszak a másiknál nagyobb mér­
tékben igényt ne csinálhasson. Az embernek rendelte­
tése, értelmi s erkölcsi művelődésben minél nagyobb­
ra haladni, s ez előbaladások egyikének a fölvilágosodás, 
másikának a szabadelmüség — liberalitás — felel meg, 
s igy mind kellő keresendő az állal, ki emberileg meg­
felelni akar kötelességeinek. S miért van mégis, hogy 
a legjobb szándékú, legszentebb akaratú embernek olly­
kor szegyenkednie kell, midőn e két igen korszerű szót 
hallja kimondatni, vagy épen magára alkalmaztatni ? A 
megfejtés igen könnyű; vannak minden kornak kedvencz 
eszméi, mellyekct annak minden embere folyvást szem 
előtt tart, ezen eszmék igen jók, szentek lehetnek ős- 
képileg, ideálilag; de kevés az ember értelemben és aka­
raterőben olly hatalmas, hogy a kitűzött eszményképet 
elérhesse, inagat hozza alkalmaz itassa, s igv mit cselek­
szik? minthogy az eszményt, melly válfozhafían,nem lehet, 
legalább az azt bélyegző szót alkalmazza magához, s igy 
aztán mivel bizonyos az, hogy a főlvilágosult ember 
minden babonán , vakbuzgóságon, álhiten nem csüng, 
sőt azoktul minél mentebb maradni iparkodik, követni 
akarja őt a fólvilágosiiltnak látszani akaró is, de értel-

tiszla lévénnie nem eléggé edzett, akarata nem eleg„ 
az alt a valutái.a jut a roszlnl megkülönböztetni.azt véli.ha 
durva kezekkel neki indul,s mindent a mi hit.amikc-velel 
k iirt kebléből, ezzel egyszersmind magába óllá az erein ek 
legnagyobbikát; a liberalitás!,a szahadclmöséget, s értel­
mét az által, mivel belőle egy pár babonát kioltott ugyan, 
de gyökeret metszi- egyszersmind sok jónak es inaznak 
meliy különben keb'eben í'ölcsirazott volna . ki tudja! 
milly föl világosii itta tette.'.. . S kiktől halljuk még is 
utón útfélen a szabadeliniiséget, íölvilagosiiltságot le— 
többször cmlegettetni ? épen az álszabadeimüseg, aliöi- 
vilagosultság ez utóbbi bálványzóitól, mert mikép a 
koldus szájában legtöbbször fordul meg a pénz emle­
getése , mellyel nem bir . úgy illy emberekében is a- 
zon jo tulajdonoké, melly nem sajátjuk. — Korszerű 
e tehát a szabadelmüség, a fölvilágosultság ? Inén is 
annyiban. mennyiben ezeknek minden korban keline 
uralkodniuk ; de mennyiben velők jelenkorunk kiváló­
ig bírni allittatik, valóban — fajdalom — „em kor- 

I szerű.
\ alamint egyes eszme s gondolkozásmód gyakran 

allittatik egyes kor tulajdonának . mondatik egy vagy 
I más időszakban kivakdag korszerűnek . szintúgy lesz 
I gyakran egyes ember korszerűvé, a kor kedvenczeve, 

ollykor hosszabb rövidebb ideig vezérévé. S ahhoz, 
liogy a kor az egyes embert illykép fölkarolja, néha 
valóban igen kevés kívántatik : értésenémelly korszük- 

I segeknek, merész eljárás egyiknek vagy másiknak tör­
vényszerinti vagy törvényellenes kiküzdése körül, s 
ha még ehhöz netalán keményebb vagy epén tőrvénv- 
be ütköző büntetés járul azon részről, melly a fönaí- 
lókat mindenek fölött megőrizni tartja hivatásának . s 
így az újítok, újítás után vagyok vagy azt előmozdí­
tok üldözését vagy visszariasztasát hivatásából eredő 
kötelességül tartja , — azonnal megteremtve van a kor­
szerű ember! Természetes dolog , hogy az illy kor­
szerűséget hosszabb ideig megőrizni, lüntartani , gya- 
rapitani ember kell a galra, mert észtehetség, szilárd 
akaraterő, a közügyét körüli folytonos küzdelem cs 
buzgó fáradozás nélkül olly hamar enyészik az. mi­
ként jött, s korszerűvé lett ember bukasa nagyobb 
mértekben szégyenletes, mint minőben dicsőséges vala 
fölemeltetése. Mindenek fölött pedig bizonyos igazságul 
megjegyezhetjük azt, hogy a világ kezdete óta nem 
volt, es nem is lesz végéig ember barmelly nagy, e- 
szes, buzgó s jo akarata , ki ha a köz ügyekre kor­
mányzókig vagy irányadókig befoiy, minden oldalról, 
minden osztály részéről teljesen kikiizdje a népnek, 
honfitársainak szeretőiét, ki minden részről korszerű­
nek mondassék. Maga vallásunk isteni alkotója, nem 
üldöztetek e halaira ? nem mondatott e ki ra a gyala- 
zatos ítélet, mert : «.Jobb egy embernek elveszni a nep- 
ert, mintsem a nép vesszen egy emberért ?•• .Majd min­
den embernek , de bizonyosan minden osztálynak kü­
lönös igényei, törekvései vannak, mellyek közöl agy­
aknak némellyek homlok egyenest szemközt egymás­
sal , hogy egyiknek megfelelni a másik megtámadása 
vagy legalább sértése nélkül teljes lehetetlen . s ,gy

ELET. IRODALOM ES All VESZET-
Szátlvtír . rege. Festen, isit. Ig g e n li e r g e r J o- 
zset és I i a m. f. társasági könyvárusoknál. Nyomtatta­

tott (?). Ara 10 kr. ezüst pénzben.

Ki nem emlékszik vissza örömest a korra, mcllvbcn 
Kisfaludy Sá n d o r gyönyörű s annyira magyar szelle- 
leniü regeit olvasgatn ( V költemények e nemet kedvelnian- 
n.d több okunk van . mert az valódi magyar termek, milit-z. 
hasonlót a külföld nem mulathat fid. s annál több okunk van 
óhajtani, bárminél többen akadnának költőink közöl, kik 
az irodalom e térén munkálkodni kedvet kapnának.— A 
jelen költemény kiilformára nézve eltér annyiban K is­
ta I u d y Sándor regéitől, mennyiben nem nyolez liá­
néin tizenkel soros verseklian ír. mint .1 limfv szerelme- 
'•«n Írva. s a mennyiben az. itt uralkodó s jeleimen Ízlé­
sünkkel nem egyező lábatlan verselést is elkerülte a 
szerzi), verseit trochaeiisokban adván. Helsejere nézve 
azonban a meg nem nevezett szerz.ó jelen kőkeményéi e 
nemben alig tekinthetjük többnek kísérletnél. meliynek 
egyes helyei jogosának ugyan. idővel érdekes müveket 
varhatni tóle. melly azonban mind egybefüggésére nézve 
igen biz. mind a verselésre nézve, eltérve azon minden 
esetre dicséretet erdemló törekvéstől, hogy lábatlan ver- 
sek helyett Irocbaeiisokat ad. nagyon pongyola. — A köl­
temény irányát azonban méltányolva kell megemlítenünk, 
melly irány a végső vers-szakban világosan kimondva le­
ven. idézzük azt mind ezért . mind pedig azon czélból, 
logy az olvasót az. iro verselésével megismerkedtessiik:

\ é g s z. éi.
A mit a végzett regéhez 

Szólni én még akarok :

hegyetek baj- es örömben 
Iliik a bithez magvarok!

F.z . mi boldogít a földön .
Boldogít túl sírodon ,

Nála nélkül egv jövőd van —
F.s ez. — veszned kell öli hon !

Mert kit Isten elhagyott mar ,
Arra csak sir s karhozat vár.

Melly nemzetnek nincs hite: li
kljén bár — nincs cl ele! tí-

Pesti niíikliíllítás is 14-beii.
Sot/IOL’l/i Aloizttil.

Annál nagyobb örömmel adjuk tisztelt, leginkább tá­
voli olvasóinknak idei mii kiállításunk vázlatát, ménnél nia- 
gasztosahli érzettel mulat hálánk a festészet itt képviselt 
minden nemeinek legjeiesb darabjai közölt honi művésze­
ink dolgozataira: cs ménnél lélekemelőid) azon közkívá­
natunk minelclőhbi teljesülte . hogv : az aikalonihiány — 
es szegénységünk miatt nálunk nem igen hasznos fösli— 
szet önallandosagra es dnsabh v irágzásra jusson. De nincs 
is messze az idő mar. ez. első alap meglévő Ilonunk egyik 
érdemdús főpapjának az egri palriareba-ersek mar Pestre 
szállított nagyszerű képiar-ajamb-kávát es a mar eddigi* 
örv endetes eredményt eszközbőlr miiegyesület eddigi lelke­
sedésével kivlendi. — kivált, lia mellé országos közbenjá­
rás lépcnd,— hogy ifjúink, kiknek keblét a művészét nem- 
loje lievi I í. elkerülhet lenül csak Iiiitarainkon tűi kt-pezl él­
hessenek. F.s igy lesz Isten segítségév el fesleszaeademia Ilo­
nunkban, melly mellőzlietlen föltétel a művészét íerjeszté- 
sere; nélküle az. alkalomhiány irtó és elfojtó nyomása alól 
csak kevés szerencsésebbek menekülhetnek, és számos ntü- 
vészszikra— mert nincs mi éltesse, — kelelkeztében cl is

enyészik. Azonban, midőn idei nnikiállitásunknak vazlalal 
kívánjuk adni. ennek folytában kijelenten iléleteinkéi la­
vul sem kérjük kimerítő erllii aul. liánéin csak egyéni véle­
ményül tekinteni; es ezen figyelmeztetés után. ha karjai 
n.vl,jUa a nyájas olvasó, lepjünk a művészét csarnokába.

Kellemes meglépés bemenetnél, hogv ázott fölállított 
keptaragó müvek mind honi miiveszektöliék. X I o \ y ( orv in 
Mátyás szobra mintában ( 22:»». jellemző szép bar kissze­
rűbb; legszebb ill. üdvözilimk a keresztfán Diettman- 
tol ( -•!<!) márvány ból, a tagokliani aram . kifejez.es. ecv- 
aranl kiemelésre mellok. X bájos v idél.ii kis F.s/.lcrgumbol 
laiható itt öt gyps mii. és nem csalódunk, ha Dun-sinszky- 
c-s taisaiiian Marco ( assagrande tanítványait véljük löliel- 
ni. — Az olaj lest v enyek első szamain kev esebb erdőkkel 
nyugo.lt pillanat Fortner Arnidáján (7) állapodik meg: 
a rajz pontos, nem tagadható rajta a müncheni iskola, a 
li.il I ei tini.un le bel ne nemi észrevétel ,.\ iszszaemlvkezes 
Dalmátors/.agra - Mayerhol fertői (>) jeles egv ke- 
peeske. Izkoviez olábpasz.toran (II) jellemző busko- 
molysag omlik el. Szálé havasi tájképe (13) ügyes ecset 
müve: melly után Schaffer csendéleten, mini e nemben 
remeken (III) az. előadási hűseget valamint a finom, szor- 
gaimas kidolgozási eeyarant t.-anmllialiii . (meev eile B. 
Drc/.v (ivorgv.) tioeliei Ivar ily szerencse! lenei (gl)L
1-'isiin rokoiiszenv. konyor es fajdalom keletkezik a néző­
ben (már megvan vevő): ( boor romjait (22) evuöiigeld# 
dolgozat nak v i*ljük: S i e b e r hazai v iragzal aiv aI (lő) 
együtt- minthogy tisztelettel függjenek a jeles müvek mel­
leit. f.s helyen lesz. itt kérdezni alkalmilag, valljon minden 
olilaliilag jóváhagy hald-e az. elv . hogy .-sak eredetiek fo­
gadtatnak el í Sokan fog jak erre felelni: inkább jeles máso­
lni- mint gyenge eredeti;— mert figyeljünk csak a minden 
tekintetben jeles Ív 11. mütés/.no 101 s/umalatti masolit-



liaemsBSlíl

im 4 ti' inelly egyes ember legnagyobb hazafinak kiál— 
tat,ív ki egyik osztály áltál, míg minden szava , min- 
t! II telte tetőtől talpig korszerűnek momlatik , u- 

m g gyalá/.tatik, rágalmaztatik más osztályok nl- 
t ii, méllyék benne érdekeiknek ellenet látják. Hazánkban 
... m, Iivben nemellyek a pártok alakítását, organisálá- 
'.ii ilv korszerűnek . ki fejlésünkre olfy szükségesnek 
iir'j.ik. mintha minden históriai alkotmányt elfeledtek 
\,i!:i.i, ttii'lls éjién bennünket magyarokat taníthat min- 

k k t kivalolag , hogy elejéid fogva pártoskodá- 
■ k martaléka s áldozatja valank, — hazánkban is több- 

; i mar a fonállo s érdekeiben tüzesebben vagy lan- 
s i-i in harc zot küzdő párt, mellyek egyre határo- 
/oo.vdi színezetet öltenek magukra, mióta a journalís- 
mns magas hivatásához fölebb emelkedik; — s adja 
Isten I i mert az igaz meggyőződést minden párt embe­
rim 1 tisztelni kell), adja Isten, hogy ha küzdve állnak 
's hununk Hlyen fertiai egymással szemközt, egyben 
m.'gegM zzenek mindenha, egyben egy szív, egy lelek 
le,yen vezérszavuk: mivel leiekkel szerettek a közha- 
ai minden pártok fölött , s küzdelmeik — ha egymás 

de ennek javára, föl virágoz tatásara legye­
in k irányozva, s valóban arra is szolgáljanak.

A szavakról es emberekről dolgokra s tényekre 
terven .citál: hány eszme penditlefett meg már lelke­
se -I k ' ttunk, mellyel igen korszerűnek találtunk , s 

. n k korszerűsége mégis alig állt föl egyik újság­
éi 1 a másikig, ámbár sok ollyan volt közöltök, mely­

ikek egész a kivitelig, sőt a folytonos főntartásigszi- 
,'cru N iuradhatlan küzdelmet érdemeltek volna ! E kor­
szerű eszmek es törekvések közt főhelyet foglal el öt- 
> ■ a ■ "tci folytonos küzdelmünk nemzetiségünk iontar- 
t'sara, nyelvünk jogainak kivívása körül, — s bár 
k'" eset értünk is el mind eddig aránylag, mind a mel- 
!■' I • I''1 y e részben nem volt párt kebelünkben, melly 
;/ ügyet szentnek nem tekintette volna, annyit azonban 
; v i-mlve tapasztalunk küzdelmünk gyümölcséül, hogy 

ui.'C't.seg s a vele összekötött nyelvügy korszerüsé- 
_ ' az idegen ajknak is érzik es átlátják mar köztünk, 
s ni -icii c részben mindnyáján nem csak egy értelem- 

c II it ' .ak, hanem midőn ,.Hunnia minden lakosa tel- 
j">dc kötelességét,“ az e tárgy körüli küzdelem csak 
akkor szünendik meg korszerű lenni; a mi — bár mi­
ne! előbb megtörténjen!

\ liarvzos idők szülték a ludovicea fölállilá- 
sanak s zu n (1 ok a t. A harezos időket beké váltotta föl, 
s zy amaz eszme megszűnt e korszerű lenni ! Távul 
I' ven mondhatjuk inkább: a kor nem érti kölelessé- 

■ vaav bele fáradt az ezen ügy körüli hasztalan küz- 
ó-i'unbe; mert hogy a hazának bekére szintúgy mint 

arezra ii-vt-s és gyakorlott fiai legyenek, ez csaku­
gyan mindenkor korszerű igazság, azzal együtt, melly 
tanítja: si v is pacem, para bellum. — A poly- 
'• "hu unt eszméje ellenben nem épen oliy reg penditte- 

• st in"g: s tan azelőtt, midőn ra ki sem gondolt, nem 
t volna e korszerű t — Egy ember elevenen eltemet- 

t11'■ k « vagy leualabb eltemettettnek hireszteltetik, s szó 
h-'-u/.k "1 halottasházak felől, mellyel mindenki kor- 
s'.erűnek talal; s mivel meg másik illy eset nem esett 

min sí a. megszűntek e a halottasházak korszerű esz­
me , emberiség kívánta szükség lenni i

Számtalanok még, mik végzendőül, meginditan- 
■’ao’iik előttünk, s teendőink sorát, valamint ügye- 

■1 k körül a végrehajtói buzgoságot, ne az határozza 
ne z . kialtatott c a szőnyegen levő s közöttünk fün- 

a : taruy korszerűnek vagy nem, mert illykép örök 
kapkodás lenne dolgunk; hanem mit egyszer érett meg- 

' I- , , körülményeink tekintetbe vétele kivívás tar-
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gyaul jelelt ki, ne gondoljunk vele, ha azt a hónapi 
nap megszűnik is mint korszerűt ajánlani, mert felejt­
kezzék meg bár róla a könnyen felejtkező népszózat: 
de mi a hazának és emberiségnek egyszer korszerű, 
ritka esetben nem marad az korszerű mindenkoron, s 
ha mi ma szükséges volt. holnap tán nelkülözhelőnek 
látszik is, eljöhet a holnap és holnapután, midőn is­
mét beáll az elfeledett dolog szüksége kivált olly intéz­
mények körül, mellyek nem egyes esetek orvoslását, de 
honunk minden oldalról! fölvirágoztatását czélozzák.A**

Vidéki, levelezések,
Baranyából. Folyó hó elejen tartatott nálunk 

m. Somsich l'ongrácz főispánunk elnöklete alatt ev- 
negyedes közgyűlésünk , és többi közt megtétetlek a 
szükséges lépések, hogy a Drávának azon nj átvágá­
sa , mellyel Verőcze legújabban hatalommal kész vala 
akadályoztatni, létrehozassék, természetesen ismét csak a 
szegény adózó nép költségén cs verejtékével, jóllehet 
az legkevésbbé fogja elvezni annak jótéteményeit. \ a- 
loban Baranya népe legújabban a Drávánál és a Duná­
nál roppant ingyen munkákat vitt véghez. Maga a fia­
tal Lippe herezeg csodálkozott, midőn egyszerre 30,000 
embert látott a minap ottan ingyen dolgozni napokig, hol 
csak a nagy uradalmuk veszik hasznát annak „ mit a 
szegény jobbágyok annyi fáradsággal és költséggel kény- 
teleniftetnek véghezvinni. Reméljük azonban, hogy ezen 
abnormis, igazságtalan nem mondjuk égbekiállló álla­
pot, nem fog mar soká tartani. Szép példát adott illy 
munkalat létesítésében tavai füns. Károly főherczeg, 
ki 3000 pforintot adott egy dunai átmetszés létrehozása­
kor szegény adózóinknak. De nemcsak a Duna ésDrá 
va hanem utaink körül is sokat izzadt legújabban népünk, i 
a többi közt a Mecseken át ollyan utat készít jelenleg ‘ 
melly akár melly országnak is becsületére válnék. — 
Nyertünk ugyanezen közgyűlésben Kajdacsi Antal j 
urban ujdonuj hivatalnokot, azaz csöndbiztost. Adja az I 
ég, hogy csöndünk biztos maradjon minden előfogatá- 
si pazarlás nélkül! Lelkünkre mondjuk, hogy ha vala­
hol, van még az előfogatok dolgában sok önkény és visz- ; 
szaélés. Mikor fogja egyszer a büszke magyar mond­
hatni, mit büszkén elmondhat sok más nemzetbeli: Eső 
szél, hó, fergeteg behathat ugyan honfitársaink legsze- I 
gényebbikének kunyhójába, de nem az önkény“? Vég- I 
re csak azt említem még közgyűlésünkről. hogy szere­
tett főispánunk némelly nagy uradalmaknak határidőt 
tűzött ki úrbéri pőréikre nézve. Hala azért a derék em­
berbarátnak. — Közönségesen tudva van mar, hogy 
Lippe herczeg megvette a nagy és szép dárdai ura­
dalmat ; de érdekes azt is tudni, hogy ő hge rövid idő 
múlva olly virágzóvá fogja azt tenni, miilyen a szom­
széd hellyel uradalom, mellyel föns. Károly főherczeg
már egész kis paradicsommá változtatott át. Fog, úgy- 
mondják, Lippe herezeg posztó- cs bőrgyárt állítani 
es több pusztát megnepcsiteni. ígért is már 8000 pfo­
rintot az eszéki csatornához. —

Liptóból. Liptii Szent Miklós, aug. 1 len. Me­
gyénk ez évben! harmadik, és a júniusi tisztújító szék után 
első közgyűlése folyó hó óén kezdődvén , csak tegnap 
fejeztetett be. Az érintett tisztujitószékeri megbukott párt 
legjelesbjeinek meg nem jelenése; a megjelenteknek a 
győztesek iránt azon maga viseleté, hogy restauralio 
előtti hivatalos működéseiket is biralgatak, s a győztesek 
részéről, midőn szeretett első alispánunk igenis elfog­
lalva, a második pedig országgyűlési követ lévén, a 
perlekedő felek helyettesítést szorgalmazónak , tanú­
sított abbeli törekvés , hogy a megbukoflak közöl le­
gyen bár hozzájok a perlekedő feleknek teljes bizo­

dalma, s ők lettek volna az illető perekben előbb a vá­
lasztolt bírák, senki ne helyetlcsittessek, mindenkit meg­
győzhettek arról , hogy a reslauralionalis meghasonlá- 
sok által fölizgatott kedélyek még le nem csillapitvák. 
— Azonban a közbizodalmát érdemlő elnök első alis­
pán olly bölcsen vezérlé a jelen tanácskozásokat, hogy 
eredményeikre ns Liptó megye csak büszke lehet. Első' 
napon bevett szokás szerint egy kisgyülésnek jegyző­
könyve hitelesíttetvén , olvastattak a főmlgu magyar 
kir. udv. cnnceltariának k. parancsai, s ezeknek el- 
végeztevel a nmlgu m. kir. helytartó tanácsnak kegy. 
intézményei, mellyeknek egyike megyéinknek megha- 
gyá , hogy némelly kebelünkbe!! községek a Béla fo­
lyón fölállítandó halvám ellen fölsőbb helyen benyújtott 
panasza iránt, szükséges jelentést véleményével együtt 
terjessze föl , kevés vitákra szolgáltatott alkalmat. 
Nemellyek ugyanis azt sürgették , hogy c jelentés ki­
dolgozására és véleményezésére ne azon bizottmány 
küldessék ki, melly a kérdéses híd vámot javaslóba 
fölállitlatni, és az jiránt I*. M. úrral szerződést kötött 
hanem más , és pedig annul inkább , mivel nagyon is 
lehet attól tartani, hogy az előbbi bizottmány , hacsak 
a következetesség kedvéért, a lndvám mellett nyilat­
kozni fog ; — de kisebbségben maradtak. Mi óhajtjuk 
hogy az ismételve kiküldöttek , az ellenfél aggodalmát 
megszüntessek, és inkább a panasz alapokait, mint­
sem a következetességet tartsák szemeik előtt. Itt meg 

I kell jegyeznünk, hogy Béla egyike a számos liptói fo­
lyók legragadozóbbikának, és a Vág után legnagyobb, 
több ágban folyván medrét csaknem minden évben változ­
tatja. Az azoni hidak minden évbeni újra építésének sziik- 

i sége nagy költségekbe kerül, miért is a hraileki kincst. ura- 
I dalom az ezen hidakkal összekapcsolt vámról lemondott.

N alami busz év óta c hidakat a nemes megye épületé,
■ cs tarjta lön, a vámszedest egészen megszüntetvén; de 
I ez a l*ázi pénztárra iszonyú teher, mi a megyét leg- 
I újabban arra bírta, hogy a liidvám visszaállíttassék.Az 

ellen panaszolkodó községek a bélai hidakat leginkább 
használják, mert a szükséges fát csaknem egyedül llrá- 
•lekről kapják. Egv másik k. intézményre, mellv a ke­
belbeli ezeheket kiváltságaikban föntartatni parancsol­
ja , következő végzés keletkezett : A műipar szabad 
kifejlődését a megye rendel mindenkép pártolván , mi­
után köztapasztalásból észrevenniök lehetett, hogy a 
mesteremberek némelly ezéhbcli kiváltság! czikkek pai- 
zsa alatt egyedáruságot űzni, s a ezéhbe be nem foga­
dott mesternek keresetét korlátozni törekednek, o.gyülési 
követeink oda utasittatnak, hogy a czehek iránt még a 
jelen o.gyülésen kimentő törvény alkottassek. — Kü- 
vetkezve tárgyaltatlak a törvényhatóságoknak levelezé­
sei , s o.gyűlési jelentések. B. Stuhenszky Fülöp- 
nek egész dij lefizetése mellett honfiusitás adassek. 
Hogy a marhalopás, melly a terjedékes pusztákkal bíró 
alföldön nagyban űzetik, megszüntessék; s a marhá­
ikkal kiin tanyázó pásztorok erkölcstelen életmódjuk­
nak eleje vetessek, ns Liptómegye megegyezik abban, 
hogy a Csanádi indítványhoz képest az ItS3(i : ti. t.ezlkk 
• >.s a 10. t.ezlkk ide vonatkozó szakaszainak kénysze­
rítő erő adassek , mindazonaltal a törvényhozás sike­
res módokról, s intézkedésekről gondoskodjék, hogy a 
kényszerítő (örvénynek kivihetősége kellőleg biztosit- 
t.issek , s a tagosztályt , és legelő-elkülönítést meg­
előzni fogott fölmérési költségek mikinti elviselése te­
kintetéből szegényebb sorsú közbirtokosokra , nehogy 
a jótékony törvény fönakadást szenvedjen, avagy pedig 
ezeknek tönkre jutását következtesse, figyelem fordit- 
tassek. — Kliegl József hazánkfia betűszedő s osztó 
gepe egy a hongyülésből kinevezett biztosság áltál szem-
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t" 1 anyja), es tegyünk vele párvonalba több
..... Ihatni silány eredetit, s kérdjük, nem lenne-e

úri tapintatlanxag az eredetieknek adni csak lie- 
dlii.iduin. csupán azért mert nem másolatok!

■ iiick gondos inasolata. áldásosabb a kezdőre 
• i o * - ""ig.ollnak első eredet iei. Z i m ni ermann

11 I (2t>) kei es benyomással van: Stütz
i 27 ) szép: A 11 ni a n n tájképe zivatar 

■ ''I ' " így lehetne tájkép zivatar előtt; Bősen-
I ■ ......net ehet! ( 2Ö) minden elleniteletek mellett

' I az r ó -ókban jo az arezkifejez.es . Hosenthal 
n leaves előmenetelt tehet. A közelgő ziva- 

I I i e a r i k lát kepe (Jö)jol fejezi ki. es illy 
vsánál száll ja meg a nézőt a mm esznek müven 
■ en./zük a tikkadl leget. a lassan emel­

őinkkel játszik, inig orkánná net eke Ive 
1 meguujtott r>erek tetőin at. Kedves illusio. 
ooo"! minden dicséretnél. Sieber „nelitm-

■ i eg. buraiunk jót inosolvgott. ti áat ..dug- 
ű" ege Ifibb eletet és szorgalmat igény-

/ e ele, ccsetii tájképé . (39) mellett hálá­
in • • I' • jutott índrikovies tájképének (40) . —
1 i ‘ "I\te se posita.----- - Az. első osztály végső ké-

1 ■ - ni o-a k . különösen S w o b o d a Eduard 
Míg néhány szót a későbbén beküldött . és az. 

ni "0 helyezett müvekről . mellvek kétségkívül 
!- lesl.jei kozóI v alók. A mlrassv gróf aréz kepe 

n ig v remény ti hazánkfiától Borsostól tanúja a mii-
.........’"nek. V jelesés előbbi műkiállitásaink-

..... .1 ismert Kärgling Henriettétől egv
i gkeilv eseMi látvány. Ki ne ismerné a jég 

' 1 nn /ni, es lapályok, fagytol esillanilo tavak po-
■. - I annyira lollngta \ an Daunen Remigiust' volt

alkalmunk mu If
peil bámulni

mű kiállításunk ban
idén egyetlen

::si

gyönyörű teli tajke- 
luiive ekesiti a képcsar­

nokot, szépségben téli tájképéivel ugyan nem vetélked­
hető de azért mesterileg dolgozott tájképé lioldv ilagnal 
(212). A messze benyúló háttérből kicsillanilo lődd ba­
josan világítja az egymásba bonyolult . fölebb szaggatott 
fólhőkel . siri esendői szellolengelle fűszálain a vizniel- 
le-.ti vidéknek, mell y nck a csendes éjben liajokötelet v o- 

i no pár ember ad eletet. Soknak tetszését megnveri név r- 
i zett művész testvére Van Hannen tívőrgy (2 ti!) miiv e 
I „szeretőjét szánon vivo hollandiai paraszt-; a linómul f,.s. 
i tett nő jobbjában lámpást tart. mellvbol arczára vetődvén a 

sugarak, a csillogó jégen tovább tovább repül a szán. az ej 
homályában . a hollandiaitól tolatva. Kedv es benyomását 
nevelne e miinek a háttér folhői sziliének változtatása.

A második teremben Rieger „tengeri vesze az. ir- 
landi partokon“ (47 ) jó mii. a babok könyíidek. — Reck 
\ ilmnstóli arrzkép technical kidolgozása nagv tehetsé­
get tanúsít. és valamint terjedelmére az. idei nrezképek 
közt legnagyobb, ügy minden bizonnyal Rarabás 12'.) es 
142 alatti remek arcz.képei mellé állilhat«. Szerénv ítéle­
tünk szerint a fülsőruha fenve baltól kévéssé igen teher. 
— Végre , mit A m ni e r I i n g kel miive mellett fölötte 
vagy látni a honfi a híres Marko, tájképe előtt (öl) ál­
lapodik meg: a (körülbelül) V hosszul es aránylag magas 
kép czime ..niylhologiai alvó alakukkali tájkép“, ára 
700 fr. pengő. Ha emlékezetünk nem csal ezen Marko nem 
legelőször ékesíti a pesti tinik iái I ifási fcremekel: külön­
ben a kép szép. minden darab főim meleg és maga a ter­
meszei. minden rész a képben nagy művészéhez ilió; szép 
mii . de a kiáll*tás tájképéinek korán sem legszehbike. 
ál-el a 113 bátran mérkőzik. I gvan jeles hazánkfiától 
Markolói meg egy kis kép van <1Ö2) „tájkép közelgő zi­

vatarral--. mellynél. minden jelességei daczára is azon 
gondolat «Ilik föl nézőben . hogy a hires magyar Claude 
I.orrain nem jelesb müvei kerülnek hona fővárosa müki- 
allilasaba. Millv szép. milly életteli Hanseh salz- 
kaniniergi" i tájképe (53), és milly kedves benyomást okoz 
May er Janos sz. Jánosa (50). ez utóbbi a'nnálinkább, 
minthogy a keresztény és illetőleg egyházi festészet kép­
viselve az lilén alig van. — Cyonvoín Hunyndy János 
Ivapislran barátja karjai közi. s a szent vacsorának véte- 
e után való halála. V eher Henriktől Pesten (50). 

I. honi történeteinkre vonatkozó kis képen, kevés térén 
sok i r/et van kifejezve. Az áldásos emlékezetil nagy férfi 
karszékben iiI . es az oliariszentség vétele után. barátja 
a nagy ( apislran kar jaiban. égre emelt es hátrahanyalló 

ni11' 'v'/ a hal térben állá hú magyarok könye/.nck ve­
zetők halálán . inig ( apislran és a szentséget nyújtott pap 
komoly arcznyugalma fájdalmat, de azt is tanúsítja, hogy 
a I ' igaszlalo szavaival, imádsággal kisérték a hőst vég- 
pillanatáig. Kívánjuk. hogy illy- sikorteljesen folytassa 
műv ész, e pályát é.s fesfekdeszkája meg ne száradjon a ho­
ni történetbe vágó megrendelések miatt. Igen szép. mint 
tárgyra, mint elrendezés és kidolgozásra ne/.ve Rich­
ter \ i I m o s az utolsó kenethez menete (öS). Távolban 
közeledik ajfaloskodóktdl követve a pap. menvezet alatt 
hozván a szentséget. inig előtérben magyar gyalog kato­
nák. s orlnnyajuk előtt fegyvert ragadva, a szentség kö­
vetesére készülnek. — <í o e b e I lakodalomba utazása 
szorgalmasan van dolgozva: mesterileg ecsetelve a ho­
mályban el el maradó bérezi part fölimilo fenyőivel. a 
könnyen festett sajka mellett ellebhenő" zöld hullámok, a 
tavidban uszo csolnakok vigadó terheik kel: csak hogy 
nein mindig esteticai is egyszersmind , a mi természetes.

A sin on Rosalia szép ecsettel bir „leány az ablak-

éiA* ,-N>'
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léllessék meg, melly ha a kísérletét kielégitendőnck 
találandja , a gép országos költséggel liozassék létre. 
— A káptalanok o.gyűlési szavazatára nézve, ns Lip- 
tómegye rendel az ltiOS: 1. t.ezikk világos rendeleté 
mellett nemcsak o.gyűlési üléssel, hanem vokssal is 
felruházott káptalanbeli követek jelen állását, mivel az 
o.gyűlésre meghivatnak, s törvényes büntetés súlya alatt 
ott megjelenni tartoznak, visszásnak, sőt reájok nezve sé­
relmesnek is elismervén, követeiknek utasításul adják, 
hogy a sz. kir. városok o gyűlési szavazatuk tárgyalás 
alatt már létező szabályozásának hasonlatosságára még 
a jelen o.gyűlésen törvény liozassék, melly áltál a káp­
talanok o gyűlési voksa a képviseleti kellékekkel meg­
egyezőig méltányosan elrendeztetni fognak. Vattman 
.lózsel" udv. belső seborvos honfi usitása leld Íjnak elen­
gedése mellett történjek. — A szepesi X\ I városok 
kerületének , nemkülönben a Jászkun s hajdú városok, 
s a tengermelléki kerületeknek rendezése a jelen o.gyű­
lésen okvctetlenül eszközöltessék, s ő felségének ke­
gyelmes jóváhagyása alá mielőbb fülterjesztessék, melly 
rendezési ügyben a sz. kir. városok elrendezése érdemé­
ben kijelölt vezérelvek szolgáljanak zsinórmértekül.—
A bánya-törvénykönyvet illetőleg az az utasítás adatott, 
hogy miután kebelünkbeli Szcnt-lványi nemzetség 
köztudomásra kiváltság mellett bányász! jogokat, s ha­
tóságot gyakorol, ugyszinte kiváltság, nemkülönben en­
nek következtében az illető bányamivelőkkel kötött szer­
ződések alapján a vámbért századok óta szakadatlanul 
szedi, — az illy étén kiváltságos igazai mindenkép meg- 
óvassanak. 1). A.

KÜLFÖLDI NAPLÓ.
Spanyolország. Villa long a general se­

gédével jul. 27. az algesirási révbe jött. Két spanyol 
hajó tömérdek izraelitát szállított nőstől és gyermekes­
től Tarifa s Algesirásba, hol a szegényebbek minden 
szükségessel elláttattak. — A minapi összeesküvés szö­
vegének mindennap uj szálai födöztetnek föl, és min­
dennap uj ellőgatások történnek, mind ennek daczára 
az izgatok nem szűnnek meg kártékony működéseiket 
folytatni. — Castellano gr. és Duchatel vicomte Barce­
lonát elhagyták, a királynők útra készülnek. — Szá­
mos tisztek foszfátnak meg állomásaiktól, s pedig oly - 
lyanok, kik az alkotmányos ügy körül érdemeket szer­
zettek magoknak, és többnyire fiatalok, vagy a berga- 
rai szerződés carlislai által pótoltatnak ki.

FrHiiCieloorszájff. A kamrai ülések augustus 
ödikén zárattak be. A ,Moniteur1 a pairkamra ülésének 
kezdetét délutáni 2 órára lévé, azonban du Nord nagy- 
pecsétőr miniszter már 1 órakor fölolvasá mintegy tiz 
pair előtt a királyi rcndclményt. A minisztérium ellenei 
ebben azon szándékot látják, hogy a követkamrának, 
ha tán ez Taiti felöl vitatkozásba bocsátkozni kedvet I 
mutatott volna , ezt lehetlenné tegyék , minthogy a char­
ta egy czikkelye iránt a kamrák egyike sem tanácskoz- 
hatik, ha a másik nincs jelen. — A követkamraban 
de la Hochejacquelin, 1$ 111 a u 11 es Berry er 
szóllak Taiti felöl; (luizot azonban ismételve minden 
nyilatkozást mellőzött, s Villemain fölolvasá a ki- j 
rály rendeletét, mire a kamra szétoszlott, miután a kö- j 
zép néhány tagja, s a ministerek a szokat vive le j 
roi-t fölkialták, s mint egy ellenzéki lap mondja, min- ! 
den viszhang nélkül.

A ,J. des Débats‘ egy vezérczikkében, melly liir— ; 
leien ismét békésen hangzik, Maroccorul mondja misze­
rint jul. ló. óta azaz Bugeaud marsai három napos tá­
borjárása óta 1 sdátol dél felé — több ütközet nem történt.
A franczia főconstil és Bugeaud marsai egyáltalában 
kívánták , hogy a maroecoi kormány elhatárzó rendsza

bályokhoz nyúljon A bd-cl-kader ellen, kinek fegy­
veres jelenléte mind a kot országhatárán folytonos ös­
szeütközéseket szül, mi oknál fogva A b d-e 1-k a der t 
erőszakosan ki kell üldözni a maroecoi hatarokbul.

A ,(.lobé-, melly hasonlokep minister! lapul tekinte­
tik , sokkal harcziasabb hangon szólal föl: Aug. t. _
úgymond vége a maroecoi császárnak engedett ha­
táridőnek , s minthogy nem valószínű, hogy a Franczia. 
orszag áltál elebe terjesztett tölteteleket betöltse, Így 
e pillanatban hajóhadnak ágyai már három nap óta dö­
rögnek Afrika partvidékéin. Join vilié hg utasítása 
oda hangzanak: „Aug. Isíjen, ha a franczia ultimátum 
föltétlenül el nem fogadtatik , Tangert minden agyúié- 
lepekből lődözlctni, minden maroecoi hajót elsül veszte­
ni s marocco minden partvidéki pontjait a középtenge­
ren sorra lődözlctni.“

kgyik franczia lap beszólásé szerint, az usdai tá­
borjárás alkalmával a franczia csapatok egy honfit sza­
badítanak meg . ki több mint 3(1 évig volt rabszolga s 
minden reményét elveszte, honát valaha lathatni. () a 
vigopera színházban súgó volt, s utóbb Tangerbe ju­
tott, hol szerencséjét kérésé, ügy napon, messzebb tá­
vozni merészkedvén, mórok rohantak meg s rabszolgául 
maguknál tartottak. Sürkcrtelcn szökési kísérletek után 
Domini <| u c végre különös örömére látta a törzsükül, 
mellyhőz tartozott, útnak indulni, hogy a franeziak el­
len síkra keljen, hlsü puskaszóra, barmilly öreg es 
gyönge volt, őz könnyűségével bírtak lábai, s álszö­
kött őveihöz. Esi ve elbeszéléséi az egesz csapatot bá­
mulásra ragadák, a szegény ősz sírt örömében.

Bugeaud marsai eddig 5000 lovast és 12,000 
gyalogot kapott erősítésül f raneziaországbul... Annyi 
bizonyos, miszerint az alkudozások, mellyek, Bugeaud 
marsai és a császár lia, Muley Mohammed, közt 
Ben Ha mi da köz bej urasa által megkezdettek, a fran­
czia tábor hadi munkálatainak további lolvamaf nem a- 
kadályozzák , s minden körülményeknél fogva nem lehet 
várni amaz alkudozások szerencsés eredményei.

Algírból jul. öOdikáról szóló levelek szerint Bu­
geaud marsai minden parancsnoksága alatti csapatokat 
1. a in o r i c i e r e tábornok kormánya alá adott s maga csak 
mint főhelytartó akar szerepet viselni. Lam or leiére 
IOjOOOre menő seregét két csapatra (Bedeau s Be­
üss i e r vezérlete alatt) és egy tartalék csoportra osz­
tó. E seregeknek jul. 23dikán kcllendett a labort el­
hagyni s maroecoi földre rontani, hogy igy kényszerül­
jön a császár az eleje telt föltételeket alairni.

I öbb magán levelek ezen laborzat helyéről közük 
hogy a császár A b d-e 1-k adert száműzte, ki azonban 
fegyveres kézzel ellenállt : úgy hogy a két afrikai ha­
talom közt harc/, ütött ki, vagy legalább készülőben van.

Az aug. lói ,Moniteur" Join vilié hgnek a hadi 
ministerhez intézett telegraphi úton érkezett következő 
jelentését közli: „Tanger előtt aug. 7eu Folyó hó Jen 
Ny on ur ultimátumára cllögadhatlan válasz érkézéit. 
5en II a y urat bátorságban tudtam lenni, lián megtá­
madtam Tanger erősségéit. Nyolezvan löveg felelt. Egy 
óra múlva hallgatottt tüzelésük, ágyú telepjeik üsz- 
szelődözve voltak. \ eszteségünk emberekben igen cse­
kély, a hajók roncsolata nem jelentős. Az európai von- 
sülök lakta szállások megkiméltettek.“

\ritlc(ort>zág. Majna vidékéről. Mit végzett le­
gyen az orosz czár \ i c t o r i a királynővel, mit a porosz 
király lseidben a status cancellárral s a császári birodalom 
fejével,azt természetesen csak a részvevők tudjak.De hogy 
ismét !• rancziaország az I > 1 Ohez hasonló elszigetelése s a 
franczia politikának keleti működésének meghiúsítása 
volt kitűzve, csekély fáradsággal ki lehet találni. Azon­

ban Lajos Fii lop csodálandó tavllcus. Mai állása 
inas mint lSJOben vala. Spanyolorsz. az angol befo­
lyást kiszorította: a nápoly i udvart megnyerte, s a pa­
pai hajlandóságról biztosítva van: Athénben azon meg­
győződést gyükercsité : hogy egyedül benne lehel nemi 
alapossággal bízni, Dániát es Svcdhont érdekéibe von­
la ; s nem sokara valamennyi nagyhatalmat horgonyá­
ra keríti, s apró szövetségek hálójúval körül üvedzendi, 
úgy hogy I Uene sehol sem miiködendhetnek erőhatalom­
mal. E mellett megtaniadhatlan állasban tartja maga!, 
mindig csak vedőleg lat a munkához minden kitelhető 
engedmény ekei ad, minden lehető elégtételeket nyújt. 
S mi Ily alkalmas időben mutatkozik a keletiek es an­
golok vakbuzgalmi megszakadása! ez áltál a terítési 
iigy political érdekét nyert, mire előbb senki sem gon- 
dolt! s ez áltál Lajos I ülop önkény les sereget nyert, 
mellyriek hodolasa s lölaldozasa nem ismert határokat. 
A franczia papság exaltatioj.i a missiók ügyében leír­
hat l.tn , meg mi miig emelkedésben van, es a Jegves/e- 
lyesb állomások azok, mellyekrc még mindig leginkább 
tolakodnak: csak valami tudósítás kell a keresztények 
megveretetesükről, ü dözletcsükiol, s azonnal három­
szor több jelenti magul, az elesettek helyének kipotla- 
sara. I. buzgalom kétségtelenül utóbb a nemzetet ragad­
ja meg es pnlilieajanak más iránt, inas ihletést adand. 
lm itt van 1"rauezíaorsz. jövendője melly egyszersmind 
Europa ujonszületésenek piinetnin saliense.

I öriiltiirszug, Fgyptomra nézve fontos ese­
mény adta elő magát, az alklraly jul. 27 elhagyta A- 
lexandriát, é< Kairóba utazott, onnét Meeeaba menendő 
s mint monda a kormányról lemondandó. Elutazása előtti 
este még esalada tagjait is eltiltotta a mejelcnestői, Ibra­
him pasa szinte mint a franczia consul, ki e bámulatos 
esemény valódi indokai tudni kivanta, s melly a legé­
lénkebb részvételt gerjesztő, el nem fogadtatlak. Dyakori 
tanácskoznianyok tartattak, az iránt, mit kelljen a je­
len esetben tenni. A nagy hatalmasságok eonsulai is 
értekeztek egymással, mit Írjanak illető fejdelmeiknek. 
Alexandria nyugott volt. —Ismail bei Ibrahim pa 
sa inasod szülötte Becsben az első ministcrlől es egy eh 
magas személy éktől, kikhez ujanlva volt, meghülön- 
liüztetessel logadtatott. Az orvosok szembajának, melly 
miatt ez utat tette, gyógyitliataxaval hizlaljak. —

Augusztus (ián Constanlinapolyban a főnebb em­
lítettük egyptomi eset miatt a nagy vezér nyaralójában 
rendkívüli tanács tartatott, melly ben elhatároztatott, hogy 
Maslum bei Me bein ed Ali igazság minisztere s 
ügyvivője haladéktalanul hgyptomUa menjen 'I e h e- 
m ed Ali e lépésének forrását kikutatandó.

llel- és külföldi telegraph.
Nagy várad. Igen jól esik az ember lelkenek az 

önzésre hajló században oilv jellemekkel találkozni, 
kik e kor divatos bűneitől menten maradvan, az ember- 
baráti szereletet nem csak szájukban hordozzak : bánéin 
c jótékonyan nemes indulatot tettekkel is tanúsítói 
íörekesznek koronkint. A napokban szép jelenet tanúi 
voltunk mlgos es fut. hg 11 o b e 11 lobe Sándor ur ő 
magassága 1. ho I Ten magas születésé napjai ülvén 
vlete ÓOdik evet ere el. \ olt tehat vendégség fogják 
számtalanok mondani , es evés es ivas. Es mi n» künk 
jól esik kijelenteni , mikint e jámborok bitökben fölötte 
csalódnak. Igen ő magassága vendégelt, de vendegei 
városunk szegényei, nyomorultjai es elhagyatottal va- 
lauak, számszerűit Ót>. Megható volt a hivatalosok ar- 
czan koronkint tohüncdczö öröm; bála és meglepetés 
jeleit szemlélni; szívható a szegények körül mesterké­
letlen nyájassággal , megelőző készséggel és szeretet-

nál44 rziimi festményében (61): Lavos József ..leány, 
az urnapi szent me net hói •• ez i mii festeménve előtt pedig 
(62) nem remélem . hogy ment volna nézó el. ki a leg­
kellemesebben nem lett volna meglepve az éhezel által . 
mellyel a képen elomlóit ártatlanság és ajt at osság okoz; 
It u p r e c bt Adel e kissé élesen raká fül színeit tanul­
mány főjében (63). — Kiss Bálint szegény öz\ egye 
(64) minden tekintetben jeles, különösen a magános lak. 
a szomorú csoport ozat . az özvegy, gyermekeivel; azon­
ban az égben több ol vadék onvságot, a középtávoli begy. 
és fákban más. tisztább szint, és pontosabb dolgozást 
szeretnénk látni. — ,,N/apáry Péter, Ilantsa bégnek 
szabadságát és életét ajándékozza44 fest vény ben (Schmidt 
Józseftől) nemes tartása van a darab hősének, a többi gyen­
gébb.— Mayer János falusi borbélyja ügyes kézre mu­
tat. 67. 69. 70. gyönyörű tájképek ; \\ a I d in ü 11 e r bérezi 
részlete (67) puszta ugyan kevéssé, He a bérezek közt. 
minden a mi szemeinkbe ötlik. csak fák. szikla és patak 
és egy kevés ég; ezek pedig itt mesteri leg doigozvák ki. 
Küss szőlőfiirtjei (71) legszebbek a gytimölcsdarahok kö­
zöl.— S e b i a v oni alvó vénásánál (73) csakhamar eszünk­
be jutnak mindazon , a mull kiállításoknál is ismert . es 
mindennemű helyzetekben festett női bájalakok, melIvek­
nél folytonosan tanúsító a művész , hogy mindig test és 
örökké test szín be mártott ecsetei női kecsek leleplezésére 
szarnák. E nemű festemények sokkal inkább tetszenek a 
többségnek mint a meztelen igazság. Schiavoni e szakban 
fölötte ügyes és kimerítbetlen. Alvó Vénásában azonban , 
ugyszinte 107. és 137. alatti műveiben is nem véljük elég 
tisztáknak a színezetet.

Nemzeti színház. Au g. 14. ,A pajkos jurist a* víg­
játék 5 flv.. Kotzebue .Pagenstreivhe* cziiiiü eredetije 
után megmagyarosította Baranyi Péter.— Aug. lö.

norma-nap lévén a színház zárva volt. — Aug. lö. har­
madszor .Örökség* eredeti drama j. felvon., irta () bor­
ii yik Károly. I komoly színmű, melly lálvánvosságunk- 
boz szokott közönségünk tetszései annyira megnyerő, hogv 
rövid idő alatt ma harmadszor, habár nem tömött, de még 
is szokottnál látogatottal)!) színházban ismételteiéit . kó­
runkból i cselekvőin fonalait szövi előttünk, mellvnek szín­
helye Pest. Sebmid Chris! ián pesti nagykereskedő s 
gvár!ulajdonosnak két rokona van: Matild es Pókfalvi 
Yineze ; az öreg gyermektelen lévén, végrendeletében min- • 
denét a kedvelt leánynak szándékozik hagyni, s a darab 
meséje a körül forog, mikint törekszik a nemesi gőggel tel­
jes. de üres erszényá Pókfalvi \ intve nagybátyjának e 
szándékát megsemmisítői. Matildot az öreg kegyeiből 
kitárni s az örökséget önszámára biztosít ni. I* czel eléré­
sei e hathatos eszköz mutatkozik a fiatal esel szó vő előtt j 
Christ ián idegenkedésében minden nemestől es születés j 
állal emelt fonttól: — ugyanis Maliidnak épen illy nemes 
születésű földes ur. Xyáray Lajos, a szerelmese, ki midőn 
a leány kezét az öregtől megkéri. a mondott idegenke­
désnél fogva visszaüti ásít tat ik. Itt ugyan a fiatal szerelmes 
párnak illett volna kevesebbé hirlelenkedni s némi kísér­
let eket tenni . ha tan az öreget maguk iránt kedvezőbb 
gondolkozásra bírhatnák, s épen nem látjuk motiválva, 
miért e hirtelen történt visszautasít as után Lajos egyszerre 
szökésről és titkos eskiivésről gondolkozik. Ok tudják 
azonban, mit tesznek, s maguk is veszik hasznát hirtelen- 
kedésüknek és egy szerűi ind vigyázat lanságuknak, mert mi­
dőn a szökésről értekeznek egymás közt. Vintve kihall­
gatja okét. s a dologban saját malmára vizet látván, szán­
dékukat titkon elősegíti. V titkos eskü vés megtörténik, 
mit Yineze intézkedései által az öreg megtudván. Matil­
dot kitagadja. Hasonlokep jár Xyáray Lajos is. kit a pol­

gári születésű lány nyal történt összekeles miatt szinte ki­
tagadnak szüléi. X házaspár nyomorban el. annvira, hogv 
az e közben lélekben fásulni kezdő Lajos válásról gondol­
kozik, mi által szülei iránta ismét k i engesztelőd neue k : a vá­
lás azonban elmarad.— Az üreg Christian! \ incze ollvkep 
korul korlat oza. hogy hozza ja ot w alatt Maliidnak semmi 
tudósítása nem juthatott <4 ; mi told) az öreg meg csak azt 
sem tudhatja meg. hogy Maliid törv én vés házasságban el. 
hanem föl vast ágyasnak gondolja nf. I bhöl latjuk, hogy 
\ mezének mindenesetre ugyancsak szemes és furfangos 
lic/.konak kellett lenni, annul inkább. mert ez idő alatt 
mindnyáján egy városban laktak : Pesten. \ égül azonban — 
tudnivaló, hogv az ötödik fölvonashan—megtudja az öreg 
ur Maliid lakasat. s elmegy látogatására, hol egvszersinind 
a törvényes házasság is tudtára esik. s itt a kibékülés el­
követ kezik. miután egy \ incze > Lajos közt történt pár­
viadal alkalmával az első városi rendőrök áltál eifogatik 
(—mellesleg legyen mondva; e rendőri szemessé*: kétsé­
gét tamas/t bennünk, ha valljon a dolog csakugvan Pes­
ten történt e f.—) s el zárat ik.— \ szerzőt <• lapokban volt 
már alkalmunk ismertetni .Ed űr es por- rzímii szomorú­
ját e ka ismertet ősekor. Jelen müve s/inte szép tehetség­
nek mutatja jeleit, s ha nemei Iv hosszadal másságokat t-s 
egy pár a tartalom elmondása közben érintett—valoszi- 
niii leuséget kiveszünk, azt eredeti színműt árunk élvezet- 
dúsa bl> darabjai közé számíthatjuk, s annál óhajtvabb vár­
juk .Emir es por* szomorú játékának valahara színre ke­
rülését.— Aug. 17. Lendvay Marton jav ara 33s/or: 
.Szökött katona* Szigligetitől: nagyszámú közönség 
előtt.—A ug. IS. .Mátyás diák*, népszínmű irta Berki. 4;.

X e m /. e t i s z I n b á z. Kedden aug. 27. először : Kef 
Barcsav. Eredeti drama 4 szakaszban. írta Jósika Miklós



tettel forgolódó herczeget es nemes szívű közel roko­
nát szolgálni látni. Az ebédnek vége lön : s betüsze- 
rint beteljesedtek a zsoltár e szavai: ..ettek a szegé­
nyek es megelégedtek.“ S hogy a nemes szívű herczeg 
e jeles napot még emlékezetesebbé tegye, a nyomom- 
ság megvendégelt osztályosai között penzalamizsnát 
oszta ki, s vendégei ezer áldás kívánás közt távozónak. 
— Lehetlen meg nem emlitenem azon népünk szoká­
sara és uralkodó hajlamára vonatkozó eseményt, mi­
szerint : e szegény véreink között is találkozek, ki ő 
herczegségéért, mint mondá: „a szegények atyjáért'- 
nem várt ügyességgel poharat ürítsen. Vajha ő magas­
ságának e nem első szép példája , ha más alakban is, 
számos követőkre talalna. X ajha a gondviselés és szeren­
cse kegyeltjei örömöket jótékonysággal párosítanák. Küdi. 
— Hírlik, hogy a bordeanxi hg nővére balkézre lilá­
vá s hg fiával házassági szövetségre lepett. — Nyu­
gati Flandria polgárnokai a kerületi helytartókat közsé­
geik neveben megkérlek , hogy ezentúl hivatalos köz­
leseikben ne a franczia, hanem a Ham nyelvvel éljenek. 
— A szász király nbritanniai utából Dresdaba vissza­
tért.— X ietoria hirálynőnek most született fia yorki 
hitnek czi mez tetemük. — A porosz trónörökös hg An­
glia, de különösen Skotia látogatására indult, X letö­
ri» királynőnek akkor fog tisztelkedni, ha betegágyát 
elhagyandja. Hozzánk magyarokhoz csak nem hoz a 
szerencse fejedelmeket, szép hazánk becsei pedig meg­
jutalmaznak a kandisagot. A küllöltliek előtt azonban 
csak festig tart Magyarország. — Köpi tár Berta cs. 
kir. tanácsnok és az udv. könyvtár őre , az élő slavis- 
tak legnagyobbikainak egyike Becsben aug. 1 (len rövid 
betegeskedés után meghalt. — A spalatói két hajó­
gyárban 1838—1842ig 49 uj hajó épült, ezenkül Trau- 
ban 34, Millióban 21. — Svedhonnak országos jöve­
delme evenkint 9,902,203 tallér. — A múlt évben az 
összes orosz birodalomban 8220 egyén lett különféle 
szerencsétlenségek áldozata, 1734 emberrel több mint 
1 842ben ; legtöbb lelte halálát vizbe fuladas által t. i. 
•ttifiS. A kaukazontuli tartományokban nagy sáska 
seregek mutatkoztak. Hasonló panaszok erkeztek Krím­
ből. Az 1830. czári parancs következtében életbe 
léptetett népkönyvtárak száma jelenleg 42. Ezek a poi- 
gárisodásra nagy befolyást gyakorolnak, ámbár eddig 
csak 1 -90 -900 kötetből allanak , kivéve az odcs-
sait és tambovit, hol 10—12,000 kötet talaltatik, a 
közönség részvété ezen intézeteket tetemesen gyarapítja. 
Nem lehetne c Magyarországban e szép orosz példát 
követni? — I raim emeljük népünket, oktassuk, hogy 
nemzeti jóllétünk józan lakosok által megállapiltassék, 
biztosíttassák. Bet hűre párisi könyvnyomó de La­
martine összes munkáit 430,000 frankért vette meg.
— Az inriianai törvényhozásban egy rendelet áll, melly 
egy phrenolog hivatalnoki állomást sürget , mcllynek 
kötelessége leend kormányzók es mind ollyan szemelvek 
lejeit, kik penzügygyel foglalkoznak megvizsgálni, s 
képességük , vagy az ellenkezőről bizonyítványt adni.

A Missisipitől nyugatra lakó indus törzsökök száma 
1842ben 43re ment. és összesen 230,799 leiekből ál­
lották. Az egyesült statusok különféle tartományaiban 
meg 9 törzs lakott. X alamennyi vörösbora száma kele­
ten es nyugaton 393,000 főre ment. — Taglioni 
Harist elhagyta, hogy Olaszországban kipihenje magát, 
s a színpadtól örök búcsút vegyen. E sylphid jelenleg 
43 eves. — Bizonyos A blitzer csoda találmányt tőn, 
melly által a könyvnyomásra kiszámithatlan haszon há­
ramlik. O a belükre azon érezvegy helyett, melly ed­
dig használtatott, ezentúl aczélt szándékozik alkalmaz 

terve k.ivitelére pgy gépet talált föl, mellyel minden 
erőtetés nélkül napjában 80,000 bellit lehet készíteni.

■ A l‘VIZKGA.
Budapesti Híradó, (2Sik sz.) „Vukovár 

fiumei vasúté vág y m a s combinaatio? X c- 
zerczikk. Jelen czikk mintegy feleletül szolgál a fiumei 
kerület érdemes követeinek azon észrevételeikre, mel- 
lyeketa Budapesti Híradó vezére „Né hány szó ha­
za m fi a i h oz Magyarországnak F i u m é v a 1 i 
összeköttetése tárgyában“ ezimü iratára tet­
tek. I gyams az említett iratban szerző a Vukovár 
ti nmei vasút li c 1 y c 11 egészen más — szerinte
— körülményeinkhez alkalmazottabb , olcsóbb, — ! 
kivihetőbb s Így czélszerübb — közlekedési com- 
bmatiot ajánl t. i. I) A Luiza út megvételét, és a rajta 
eddig szedett vamok megszüntetését. 2) Egy dunai nagy­
hajókkal hajózható csatornát Eszék és Brood között, 
o) Egy gazdaságos vasutat Sziszek és Károlyvár kö­
zött. Szerző számítása szerint ezen egész közlekedési 
vonal .»,700,000 pengő forintba kerülne s így csak 
nem egy harmadába azon összegnek, melly' legol­
csóbb számítás szerint is a X'ukovár fiumei vasút leire 
hozatalara szükséges volna. A szállítás ezen vonalon
— olcsóbb lenne minden mázsánál legalább 1 fi'/, kral 
mim a tervezett vasúton : és miután a kereskedés itt 
atalanosan nyers terményekkel űzetnék, a szállítás gyor­
sasaga koransem ér föl a szállítás olcsóságával. - 
L1'!" n" |p^“bb meg nii.es bebizonyítva hogy Vukovár
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I es Fiume között szakadatlan vasút vonal létesíthető, sőt 
mind \\ a 11 au ur legújabb munkálatairól tett jelentések, 
mind pedig az általai ölre számított 2 hiivclknyi emelke­
dés azt bizonyítják, miszerint X'ukovár és Fiume közt sza­
kadatlan vasút vonalat huzni nem lehet. De ha lehetne 
is, mindenesetre igen ezéltalan lenne, mintán szerző eom- 
binatioja szerint — a versenyt a vizi szállítással ki nem 
állhatná, a kereskedők mindenesetre az olcsóbb köz­
lekedést használván a drágább helyett. — Fiume ke­
rület érdemes követei ellen észrevételüknek. legfőbb 
pontjai : 1) A X ukovár — fiumei vasút lehetséges. 2) 
Jövedelmező. Az első azonban nem látszik elég erővel 
bírni; miután a derék követ urak az emelkedést *hü­
velykkel kevesebbre veszik, mint maga a munkálkodó 
mérnök ur, továbbá hivatkoznak a siineringi és trieszti 
hegyekre, hol azonban a vasutak még csak készülőben 
vannak, s igy az eredményt még tudni nem lehet. — 
F.zen állításukat tehát inkább form vágyaiknak nyilvá­
nításául , mint a vukovár-limnei vasút lehetősége be­
bizonyításául lehet venni. Még kevésbbé valószínű a jö­
vedelmezőséget illető második állításuk, ugyanis: 3,2110, 
000 mázsa terhet vesznek föl , mázsájától I ezüst ltot 
számítva, hogy megforduland egy év alatt a vukovár- 
liumei egész vonalon. Ámde ezen terheknek egy része 
Horvátországba, más része Karinthiába—harmadik része 
Zengnek, negyedik Fiúménak a Luiza utón fog szállíttat­
ni, mig a követ urak számításuk szerint is; s igy nem 
lógják az egész vonali áthaladni, s nem is fizettethet­
nék minden mázsától — melly rövidéül) utat vesz — esv 
pit. Ezek szerint igen jól mondja a Budapesti Híradó 
vezére; hogy a X'ukovárliumei vasút a mint a dolgok 
most állnak nem egyéb, egy mindenesetre igen költ­
séges, és eredményeire nézve igen kétes kimenetű vál­
lalatnál, mellyel a pium desideriumok közé, mind addig 
méltán számíthatni, mig csak technicus kivihetősége, 
es financzialis hasznai bővebben nem bizony-illatnak be, 
és tökéletesei) tisztában nem lesznek. — Hogy 4:! me­
gye adta utasításba , ez csupán annak szomorú bizony­
sága, mikép nálunk szépenhangzó phrasisokkal, olly 
kiadások megajánlására is föllehet tüzelni a könynyen 
gerjedező , de kitöréssel nem biró hazafiakat, mellyek 
előre ki sem számíttatlak, és nem is tudattak akkor mi­
dőn már megajánltattak.' Készünkről miis egyet értünk 
ebben szerzővel s addig még a dolgok jobban meg nem 
érnek, s a körülmények kedvezőbbekké nem változnak, 
igen is elégségesnek véljük az általa tervezett sziszek 
— karoly vári vasútvonal! és az eszek-broodi csatornát.

Olivér.

Társulatok és intézetek.
Siket — néma intézet kele tkeze.séf es­

te n. Az emberiséget önvétke nélkül erő tömérdek esa- 
1 P»s°k és szerencsétlenségek közöl egy s talán legsú­

lyosabb s minden jobb érzésű kebelt megrázó a si­
ket-némaság. A vakság is bizonyara olly gyá­
szos eset , melly az embert az élet igen sok élveze­
teitől megfosztja, nem gátolja mindaz,iltal őt az .illa­
tok sorából kiemelkedni; inert meghagyván neki a hal- 

! *:,s és beszállás műszereit, legtöbb tárgyakról fogal- 
j mal szerezni, gondolatait embertársaival közleni, azokét 
I tökéletesen megérteni s igy magát a tudományokban s 
I nemelly művészetekben kimivelni képes. Nem igy el- 

lenben a szegény siket-néma. — ez az istenségről, 
vallásról, hazáról, társadalmi viszonyokról slb. hacsak 

j szakértő tudós által nem vezéreltetik, fogalmat sem 
szerezhet magának, s igy az állattól valljon miben kii- 

I lönbözik ? Ezen szomorú bajnak következményeit csak 
utólagosan gondolva is at, nem kell e minden honfi­
nak- szivéből örvendezni, hogy honunk fővárosában si­
ket-néma intézet keletkezik, olly siketnéma 
intézet pedig, melly ben ezen szerencsétlenek élőszó- i 
vall vagy fönhanggali beszédre taníttatnak.Az 
intézet tulajdonosa s oktatója t. Kőszeghy Benjámin 
orvos ur , kinek azon ritka szerencse vala föntartva, 
hogy elhagyatott ártatlan polgártársait az emberiségnek 
visszaadja. Búvárkodásainak s pbysiologíai ismeretei­
nek sikerült a beszéd műszereit kellő mozgásba hoz­
ni, azokból minden egyéni kivétel nélkül hangokat ki- 
csalni , s e hangokat tökéletes mindenki állal érthető 
beszéddé alakitni. F.z nem kis föladat volt! nagy föl­
adat fog maradni még mindig theoriáját a gyakorlat­
ban kivinni. Azonban hogy ez Kőszeg hy ur buz­
galmának s kitörésének, — mert valóban nagy béke­
tűrés kívántatik egy siket-némávali bánáshoz, — ezen­
túl is minden sikctncmánál sikerülni fog, tökéletesen meg 
vagyunk győződve. Ismerünk ugyanis több siketnémá­
kat,kiket Kösz egli y ur 3— t év lefolyta alatt, — melly 
időközben leczkéit is szerencsénk volt többször megláto­
gatni — nemcsak fönhangon beszélni s bár kivel élőszóval 
társaloghatni tanított meg, hanem ezenkívül a vallásban I

országossá tenni törekedvén, követeinek, annak kiví­
vását utasításul adák s a többi ns. megyéket, városok 
és törvényhatóságokat hasonló utasítás adásra fülbilták 
mi a legtöbbeknél viszhangra is talált. — Azt mond­
hatná valaki vannak több siket-néma intézetek Európá­
ban igen, de azokban csak irni, azt érteni, egyes han- 
gokats mesterkélt tagjártatási jelekkel, egyedül az együtt 
tanultak által érthetőket adni, nem pedig folytonosan 
beszélni taníttatnak a növendékek. Átlátták ezt fest több 
jeles polgárai s aláírást nyilának a vállalat előmozdifá 
sara, s mint halljuk szép számmal aláírtak már. Ezek­
nek következtében erősen hisszük , hogy a ns. városi ta­
nács és választott polgárság sem fogja részéről a teendő­
ket elmulasztani. A magános intézet folyó év oelober el­
sőjén fog megnyíltaim , mit az illető szülék s minden 
emberbarát figyelmébe s munkás részvétébe ajánlunk. A 
vidéki növendékek bizonyos díjért szállással s élelem­
mel is az intézet által fognak elláttatni s a szegények 
ingyen nyerendnek oktatást, — de csak oktatást. — 
Mint t. Kösz cg hy úrtól értettük a siket-néma ötö­
dik éven túl minél előbb kezdetik meg az oktatás , an­
nál több siker reménylhető. Az intézetben a siketség , 
valamint a beszálló műszerek, — ha ezek is li hasak­
nak találtatnak, minden az ezt nem ellenző egyénnel 
gyógyíthatni fognak. Részünkről t. Kőszeghy urnák 
pártolását s növendékeinek előmenetelét óhajtjuk : egy­
szersmind Kőszeghy urat minden honi hirlap t. szer­
kesztőségének figyelmébe ajánljuk , szíveskedjenek őt 
s üdvös intézetét lapjaikban a hazával megismertetni. 
— Közli Dr. Török Jóséi'.

festi kényszerítő dologház intézet javára folyó 
I S I ldik évi július hónapban következő jótevők való­
nak szívesek adakozásokkal járulni : T. ez. Rothschild 
S. XI. báró ur 300 pit, folgárliitet letevő urak júli­
usban ,»() ff, fisztory Jakab ur 3 ff, Fodor F'erencz 
3 l't, Varga Samu I ft, Szinger David (i ft. T. ez. 
Havas Jóséi ur a tőle vett 13 öl kövek árából minden 
ölnél 1 váltóforintot engedett, Schaffer János választó 
polgár ur az építési fafuvarozáshoz egy napra szekeret 
engedte , X\ icszcr I crencz választó polgár ur hason­
lóan négy nap , Coffin Károly választó folgár ur ha- 
sonlokép egy nap. Nemes Mayerffy F’erencz ur hat fu­
vart, Kasselik András ácsmester ur egy nap 1 szekér­
rel fuvaroztatott, Bauersachs Antal polgári hentes ur 
8 nap 1 szekérrel fuvaroztatott, Feszel Jósefválasztó 
polgár ur 1 szeglet követ, Kohlmann Máté ur 4 öl követ 
Steinberger Mihály ur 0 mérő meszel , Szevcra János

1 HO font lisztet, és 23 font zsírt,polgári hentes ur
.Molnár féter ur 3» öl követ fuvarral együtt. Melly szí- 
vés részvétükért, és adakozásukért, az igazgató biz­
tosság részéről ezennel hálaköszönet nyilvánittatik. Ke­
resztes Karoly város Hadnagya, és biztossági Jegyző.

A pest budai hangászegyesület részéről ezzel 
közhírre teletik, miszerint annak igazgató választmánya 
", 1 • " "m<l honi lángelmék és jeles zenekedvelők 
ébresztésé vegeit, nagyobb zene-értékű magyar Cantate 
kész "esc S beküldésére 23 darab arany jutalom díjul, és 
" l'al.va-iiiunkiira ügyelő biztosság állal, e ( aulaiéra vo- 
natko/ohig következő föltételek határozlaltak . úgymint- 
D F.zen ( anhife az. ahhoz választott Garay János Versei- 

Pest |,S43.a 97dik lapon lévő „Cantate“ textusá­
hoz Keskeny a való határa- készítendő. 2) Csak jo. szi­
láid e.s benső z.ene-ertéku szerzemény nyerheti el a ju­
talmat. s e szerzemény előadásának legfőlcbb félórái'' sza­
bad tartani, .i) Az evégett kinevezett vizsgáló biztosság 
meghatározza, a beküldött szerzemények közöl mellvek 
adassanak elő a hangász-egyesülef nyilvános versenyében, 
me tv alkalommal a jelenleendo közönség titkos szava- 
/.Illat maga ifelemh oda a kitűzött jutalmat a legjelesebb 
szerzeménynek. 1) A pályamű az egyesület tulajdona ma­
rad es szabadsagában all azt nyomtatásban kiadni ; mi ha 
meg nem történik, a beküldőnek megengedtélik a mii le- 
"las,.Halasa. •>) \ többi művek az. illető beküldőknek i isz- 
s/.i.o a na ,. 0) A szerző vagy pályázó született magyar 

'e.-ahiub Magyar- vagy Erdélvországnak lakó.ja'lé­
gién. s különösen ügy eljen a magyar prosodiára, m i sze­
lőit ne írjon a hosszú tagokra rövid hangjegyet. 7 i A 
szerzemények f. évi oelober végéig küldessenek - be a, 
j.lolir. egyesületi titkárhoz (Pest, vaezi-uteza Steinhaeh 
hazaimul lakjaim.) s) A nagy hangászkarra készítendő 
szerzemény Partitúrája (mellyen kisül a dalnokok mamán 
1,‘Y‘m harszerepeiket is külön példányokban lemásolva 
he kel kühlem, Olegen kezzel Írva s jelmondattal le- 
-y n ellátva, melly hez egy bepecsételt a szerző nevét ma­
gáim,, rejlő level melléklendő, s ennek borítékára szinten 
azon jelmondat legyen Írva, melly a partitúrán leend ol- 

.I.Sható. Az. igazgató választmány, és pálya-munkára iigye- 
meghagyásából közlik. IMátray Gábor hizott- 

elnok" l!l,,“r 8andor egyesületi litoknók.

kmcatiírl -Szolnok vároaában lévő ta- 
iioiliínnk nyilvánítása.

Mmtan n es. kir. Felsége I. ns I levesmegyéi,Pn kel,e-

számvetésben, természet- történettanban, meleorolo- iában

Szerkesztik gr, Mailáth J.

oktatást adott. — Kőszeghy orvos ur iparkodásának ered­
ménye lön, hogy a n. ni. kir. helytartó tanács nékie 
siket-néma intézet Pesten leendő fölállítására kegyesen 
cngedel.net adott, t, pest megye lelkes rendéi pe.L azt

.... ........ * '. us lines
, . ™ok v«rosáhan létező tanorlát a folyó évi május 
"'"i'P. V',,k "apján 23,913. sz. a. kiadott legkegvelmesebb

rendeletében a nyilvános intézetek, s tanodák sórálm fo|- 
'«lelni kegyelmesen megengedte, ezen kegyelmes királyi I* --„a £LánkL„ n 'v
nun k„ so tartományokban mindenki értesít lelik —Költ 
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